

## О Т З Ы В

на автореферат диссертационной работы Коковой Эльвиры Руслановны на тему «Развитие интеграционных процессов в региональном агропромышленном комплексе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

Существующие на современном этапе формы развития предпринимательской деятельности в отраслях экономики (замкнутые малые предприятия, крестьянские хозяйства и индивидуально-трудова деятельность) не дали сколько-нибудь заметного импульса развитию экономики. Их доля в ВРП незначительна. Между тем, в условиях глобализации и трансформации национальных экономик, общемирового финансового кризиса, все большее значение стали приобретать проблемы обеспечения эффективности региональной экономической политики. Эффективность развития региональной экономики в значительной степени зависит от координированного функционирования ее субъектов, а также от усиления роли государства в регулировании интеграционных социально-экономических процессов, являющихся основным направлением широкого взаимодействия субъектов экономической деятельности региона.

До настоящего времени интеграция как объект исследования и как форма взаимодействия её субъектов привлекала внимание главным образом с позиции механизма разделения труда и рынков, формирования единых таможенных, налоговых правил и устойчивых внешнеэкономических связей. Однако с течением времени проблем, связанных с обеспечением эффективности функционирования экономики не становилось меньше. Трудовой, производственный, ресурсный, природно-климатический и научно-технический потенциал региона реализуется в продукции агропромышленного комплекса с низкими показателями рентабельности и конкурентоспособности.

Переход на интеграционные отношения обуславливает необходимость совершенствования нормативно-правовых и организационно-методических аспектов их построения. Остаются нерешенными проблемы управления в корпоративных структурах и объективной оценки роли и влияния участников интеграции на конечные результаты, не решены проблемы корпоративной этики и подготовки квалифицированных руководителей интеграционных структур.

В автореферате, на основе анализа теоретико-методических аспектов, накопленного практического опыта, систематизации и оценки устойчивых тенденций в экономике АПК, разработаны механизмы стимулирования,

обеспечивающие повышение эффективности реализации интеграционного потенциала.

На наш взгляд, в автореферате методически грамотно дана оценка устойчивым тенденциям в развитии интеграционных процессов и разработаны рекомендации по их совершенствованию.

Не вызывает сомнения проведенный анализ динамики развития вертикально интегрированных структур в Кабардино-Балкарской Республике и разработанные рекомендации, направленные на повышение эффективности реализации ее экономического потенциала на основе развития интеграционных процессов в АПК.

Научной значимостью обладает концептуальная модель формирования межотраслевых интеграционных комплексов для экономики сельского хозяйства КБР, принципы и механизмы, обеспечивающие успешность их функционирования.

Основные положения и выводы диссертации были доложены на ряде региональных, всероссийских и международных конференциях.

Несмотря на все достоинства представленной на отзыв работы, необходимо заметить, что в автореферате, автор говорит об особенностях государственного регулирования развития интеграционных процессов в АПК, но не ясно какой политики придерживается: рыночной или государственной?

На наш взгляд, высказанное замечание не существенно снижает теоретическую и практическую значимость представленных в диссертации научных положений. Научные идеи, высказанные в работе, будут содействовать повышению эффективности развития интеграционных процессов в агропромышленном комплексе и будут полезны для государственных органов власти (как федерального, так и регионального масштаба).

Диссертационная работа является законченным исследованием, в котором автор ставит и решает проблему интеграционного развития отраслевых и межотраслевых связей, в сложившихся экономических обстоятельствах.

Недостатки, существенного характера, в автореферате не обнаружены. Диссертационное исследование удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кокова Эльвира Руслановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Профессор кафедры «Экономика и управление социально-экономическими системами»  
ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет пищевых производств»,  
д-р экон. наук



Савватеев Е.В.

Подпись	_____	заверяю.
Начальник сектора	<i>Е.В. Савватеева</i>	
	<i>Е.В. Кокова</i>	
« ____ »	_____	20 ____ г.